

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 5 Карасукского района Новосибирской области**

**Председатель ППО Оленберг Елена Владимировна**



Полынцева Александра Гавриловна (в девичестве Дудина) 1920 года рождения 6 мая. Родилась в Красноярском крае Ужурском районе деревне Тарханка. В семье простых крестьян: отец – Дудин Гаврила Иванович; мать – Дудина Евдокия Дмитриевна. В семье было 7 детей.

20-е годы, коллективизация. По указу В.И. Ленина колхозы становятся коммунами. Забирают у крестьян личное хозяйство и даже корма для домашнего скота, все до единого зернышка. В семье Дудиных начинаются очень тяжелые времена. Александра идет в первый класс, но школу не заканчивает, три класса начальной школы – вот и все образование девочки, два холщовых платья – все, что было в гардеробе Александры, в школу просто не в чем было ходить.

Трудовая деятельность Александры началась с 10 лет. Она выполняла очень тяжелую работу в деревне на ферме, для девочки 10 лет: прополку пшеницы, уборку осенью, хлеба на полях (связывала снопы, от 800 до 1000 снопов за день), посев пшеницы.

В тяжелые 30-е годы кушать было нечего, дети ходили, собирали зерна пшеницы в поле, потом их распаривали и это был и завтрак, и обед, и ужин.

В 1937 году Александра уезжает работать из деревни в ЛЕСПРОМХОЗ. Там платят деньги за трудодни. Но работа не из легких - повалка леса...

Но вот в 1941 году приходит страшная весть «ВОЙНА!!!». Горькую чашу войны вместе с ушедшими на фронт мужьями, отцами, братьями и сыновьями делили и те, кто остался в тылу. Они наравне с ними приближали победный час. Этот незабываемый день приближали все – бойцы на передовой, женщины, старики и дети, заменившие их за штурвалами тракторов, за станками в тылу.

Всех мужчин молодого возраста забирают на фронт. Остаются только женщины и старики. Всю войну не покладая рук трудятся молодые девчонки и в их числе Александра Гавриловна. От зари до зари валили лес. В смену одному человеку нужно было напилить 70 кубов леса, а работу перевыполняли на 200%. Жили в общих бараках. В чем работали, в том и спали. Повар варил на всех работников незамысловатые обеды - простую похлебку. Норма хлеба составляла 1 килограмм на работающего человека на лесоповале, но если норма работы перевыполнена, добавляли еще 200 граммов хлеба.

Тогда работающие всю месячную зарплату перечисляли для фронта. Фактически работали бесплатно, помогая Родине в те тяжелые годы. Так и трудились всю войну.

Лес валили с помощью двуручной пилы всю зиму, а потом с ранней весны до поздней осени сплавляли по реке Чёрный Июс, стоя в ледяной воде по пояс. Сосны цепляли за багры и стаскивали в воду. Так как ледяная вода Черного Июса не жалела работников, выдавали 100 граммов спирта на человека, но это было не каждый день, но болеть было некогда. Зима в те года была очень лютая. Снег валил и валил, морозы были ужасные, вьюги. Но русского человека ни что не сломит, если он стоит в борьбе за правое дело – защиту Родины.

Случалось, что тонули в реке. И Александра однажды чудом спаслась, вода была ледяная, потянуло судороги в ногах и девушка начала тонуть, но когда она опустилась на дно, и буквально вся такая маленькая, но трудная жизнь промелькнула в ее голове какая-то сила вытолкнула ее из воды и девушку спасла ее подруга, с которой они вместе работали.

Многое за эти 70 лет стерлось в памяти, но этот тяжелый, каторжный труд Александры Гавриловны не забудет никогда.





(На фото у девушек в руках багры)

В 1948 году Указом президиума верховного совета СССР от 06.06.1945г Александра Гавриловна награждена медалью «За доблестный труд в Великой отечественной войне 1941-1945г.»







После войны Александра вышла замуж, родились дети: два сына и дочь. До заслуженной пенсии Александра Гавриловна трудилась в Красноярском крае Ширинском районе поселке Гайдаровске.

Дети выросли, разъехались, кто, куда и одной стало жить тяжело и в 90-е годы дочь забирает ее к себе в Карасукский район с. Михайловка.



Но государство не забывает о доблестном труде в тяжелые военные годы и Александру Гавриловну каждый год, в канун 9 мая Президент РФ поздравляет письмом и памятной медалью за доблестный труд в годы Великой Отечественной войны.

В 2015 году 6 мая Александра Гавриловна отметит свое 95-летие.



(На фото Александра Гавриловна с правнуками в 90-летний юбилей)



Ветераны войны, ветераны труда,  
Посвящаю вам песню свою!  
Не забудется ваш героизм никогда,  
Вы, как прежде, сегодня в строю!  
За плечами у вас испытаний стена,  
Крутизна пережитых годин.  
Сколько крови война, сколько сил отняла,  
Сколько вам подарила седин!  
День и ночь на заводах стучали станки,  
И руда превращалась в металл,  
А в цехах то подростки да старики -  
Над врагом тыл победу ковал.  
И пройдя через тяготы, голод и кровь,  
Стали вы для сынов образцом,  
Молодые душой, вы на передовой,  
Мудрость черпаем мы у отцов.  
Благодарность наставникам будем хранить,  
Опыт ваш, как святая вода.  
Не прервём драгоценную памяти нить,  
Ветераны войны и труда!